

**Некролог: Николай Николаевич Червенков (02. 01. 1948 – 01. 07. 2025)**

Жизнь порой напоминает движение по старинному неизведанному парку. Лабиринт запутанных троп выводит то на аллею, то в тупик, а горящие фонари, как бы продолжающие свет звездного неба, как и человеческие жизни внезапно гаснут, порой на глазах. Вот так, в начале июля 2025 г. погасла звезда Николая Николаевича Червенкова, известного ученого-болгариста и общественного деятеля.

В научных кругах имя ученого хорошо известно. Он автор многочисленных монографий, порядка двухсот научных публикаций и множества научно-популярных статей.

Родился Николай Николаевич в с. Чийшия (Огородное) Одесской обл. Украины. С большим теплом вспоминал он о родном селе и односельчанах. Ему было присуще тонкое чувство юмора и особая харизма, под влияние которых попадал каждый, кто с ним общался. Будучи школьником, юный Николай выучился игре на трубе и стал членом сельского ансамбля. Как он сам с юмором вспоминал, играть приходилось и на свадьбах, и на похоронах. Там, по болгарской традиции музыкантов «черпали» – угощали традиционным болгарским вином. После нескольких подобных дегустаций мама юного трубача перестала пускать его на подобные мероприятия. «Так и не вышел из

меня музыкант», – шутил Николай Николаевич, вспоминая жизнь в родном селе, в котором по стечению обстоятельств довелось побывать мне в этнографической экспедиции. Там же посчастливилось познакомиться с матерью Николая Николаевича – Зинаидой Петровной Червенковой (в девичестве Щербуловой), добрым и отзывчивым человеком. Это была очень насыщенная экспедиция. Ее итогом стала коллективная монография «Чийшия: очерки истории и этнографии болгарского села Городнее в Бессарабии» (2003), деятельное участие в которой принял Николай Николаевич.

Справедливо звучит утверждение о том, что жизненный выбор человека во многом определяет учитель. Это хорошо видно на примере Николая Червенкова. В сельской школе интерес к истории ему привил преподаватель истории – Константин Александрович Поглубко. Вместе с ним он начал собирать сведения об истории родного села, об освоении болгарами юга Бессарабии. Не без влияния К. А. Поглубко, у молодого Николая Червенкова после окончания школы возник четкий ориентир на получение исторического образования, которым он овладел в Одесском университете. Путь научного поиска настолько увлек Николая Червенкова, что после получения диплома он принял решение продолжить заниматься наукой. Молодой специалист приехал в Молдавию, где был принят младшим научным сотрудником в Институт истории АН МССР. В то время Академия наук советской Молдавии представляла динамично развивающуюся структуру, наполненную яркими специалистами, создающими вокруг себя соответствующую благоприятную для обретения поискового опыта атмосферу. Одним из таких людей был Иван Иванович Мещерюк, исследователь, много сделавший для изучения и сохранения исторической памяти о задунайских переселенцах, потомки которых (в большинстве болгары и гагаузы) проживали на юге МССР. Здесь же следует назвать члена-корреспондента АН Молдовы Евгения Михайловича Русева. Эти ученые приложили немало усилий для создания базы изучения истории задунайских переселенцев в советской Молдавии.

В круг научных интересов молодого Николая Червенкова входило сразу несколько научных направлений: болгары Румынии в болгарском Возрождении, политические организации болгарского национально-освободительного движения, история колоний болгарских колонистов в Бессарабии. Этот, на первый раз кажущийся тематический разброс в последующем способствовал формированию специалиста энциклопедических знаний, со временем ставшего одним из авторитетных экспертов в области болгаристики, широко известным за пределами Молдавии.

Результат кропотливой работы не заставил себя ждать. В 1980 году Николай Червенков совместно с коллегой – Савелием Захаровичем Новаковым – издали краеведческое исследование «Прошлое и настоящее села Кирютня». Выход данной книги способствовал развитию краеведческого направления в региональной болгаристике.

Набираясь опыта и знаний, молодой исследователь накапливал архивные материалы – основу любого исторического исследования. Укреплялись

научные связи. Этому в немалой степени благоприятствовали стажировки в Болгарской Академии наук и в Институте славяноведения АН СССР в Москве. В последнем знают и помнят Николая Николаевича как ученика одного из авторитетных болгаристов советского послевоенного времени Любомира Борисовича Валева – сына учителя-коммуниста, покинувшего Болгарию в 1930 г. после подавления Сентябрьского восстания 1923 года; Любомир Борисович стоял у истоков советского болгароведения.

В 1982 году Николай Николаевич под руководством Л. Б. Валева защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Болгарская эмиграция в Румынии и национально-освободительное движение в Болгарии (вторая половина 50-х – 60-е годы XIX в.)», в которой продемонстрировал политические устремления болгарских эмигрантов в Румынии, рассчитывающих на поддержку русской армии в деле освобождения от турецкого владычества. Спустя несколько лет после защиты увидела свет монография Н. Н. Червенкова «Политические организации болгарского национально-освободительного движения во второй половине 50-х-60-е гг. XIX в.» (1986).

На протяжении 80-х годов Николай Николаевич погрузился в проблематику болгарско-российско-молдавских исторических связей – темы, высоко ценимой в советский период и, в немалой степени, искусственно забытой в постсоветское время. Продолжается накопление и публикация архивных материалов и документов. Николай Червенков активно печатался в научных периодических изданиях, выступал соавтором коллективных монографий «Болгаро-российские общественно-политические связи, 50-70-е гг. XIX в.» (1986), в том числе, выпускаемых в Институте славяноведения РАН: «Международные отношения на Балканах. 1830 – 1856» (1990) и др.

В 1990 г. Николай Червенков возглавил отдел стран Юго-Восточной Европы Института истории АН МССР. Распад большой страны затронул судьбы миллионов людей. Начались преобразования и в академической среде молдавской науки. В феврале 1991 г. в составе АН Молдовы был создан Отдел по изучению национальных меньшинств, преобразованный 1 января 1993 г. в одноименный институт. В нем были организованы пять структурных подразделений, которые занимались изучением наиболее многочисленных этносоциальных общностей немолдавского происхождения, проживающих на территории Республики Молдова: отдел истории, языка и культуры русского населения Молдовы, одноименные отделы, занимающиеся комплексным изучением украинского и еврейского населения, отдел гагаузоведения, отдел болгаристики. Позже были открыты отдел комплексных проблем и сектор изучения истории и культуры цыган. Институт национальных меньшинств стал своего рода научной Меккой для русскокультурной части исследовательского сообщества Молдовы, которое в начале 90-х годов, в том числе в сфере науки, претерпело серьезную чистку.

На рубеже 90-х Николай Николаевич – заместитель директора Института нацменьшинств. Именно тогда и произошло наше знакомство. Будучи

студентом четвертого курса факультета истории и этнопедагогике педуниверситета имени И. Крянгэ, я пришел, в качестве лаборанта, на работу в отдел истории, языка и культуры украинского населения Молдовы. Первое впечатление о человеке часто бывает наиболее точным. Николай Николаевич, уже опытный исследователь, запомнился мне как целеустремленный и постоянно занятый человек. Он отличался вниманием к работающей в институте молодежи. Помню свое первое выступление на научной конференции в малом зале АН Молдовы. В перерыве ко мне подошел Николай Николаевич: «С боевым крещением! Ну вот ты и сделал свой первый доклад! Поздравляю, так держать!» Эти слова запомнились мне на всю жизнь. В 1997 году он возглавил отдел болгаристики института Нацменьшинств, продолжая активно заниматься историей диаспоры болгар Молдовы и Украины. В 1993 году, совместно с коллегой по «цеху» болгаристики, Иваном Федоровичем Греком Н. Н. Червенков выпустил комплексное исследование «Българите от Украйна и Молдова: минало и настояще», принимал активное участие в подготовке научного сборника «Бесарабските българи за себе си» (1996). Тогда же из-под пера ученого вышла серия научных публикаций о политической истории Болгарии.

Напряду с научными публикациями, Н. Н. Червенков активно популяризировал научные знания. Так, в 1993 г. увидела свет его научно-популярная книга, посвященная «Апостолу Свободы» Болгарии – Василию Левскому. Ученый тесно сотрудничал с болгарскими коллегами, часто ездил в командировки в Болгарию, где пользовался авторитетом в научном сообществе. Совместно с болгарским исследователем П. Е. Митевым Н. Н. Червенков помогал организации ряда социологических исследований, направленных на изучение ценностных установок и культуры повседневности болгарской диаспоры в переходное время. Много и плодотворно продолжал работать исследователь в деле сохранения культурного наследия болгар Молдовы и Украины, оказывая поддержку и аматерам истории из народа. Например, он, совместно Иваном Думиникой ответственно взялся за продвижение многолетнего исследования краеведа Петра Афанасьевича Кайряка, посвященного изучению родословных жителей, г. Тараклия: «Родословные древа Тараклии» (1999, 2002). Вообще следует отдельно отметить серьезную редакторскую и составительскую деятельность ученого, выступившего в данном качестве в десятке книг и сборников разного рода документов и коллективных трудов. В данной публикации нет возможности представить все многочисленные труды, к которым приложил руку Н. Червенков в качестве составителя или редактора, но, чтобы не быть голословным, несколько работ необходимо назвать: «Бессарабия и освобождение Болгарии». Ответ. ред. Н. Червенков. (2004); «По пути национальной духовности болгар Молдовы». Составители И. Грек, Н. Червенков, Т. Шикирлийская. Науч. ред. И. Грек, Н. Червенков (2005); «Безсмъртието на Васил Левски». Сборник. Отв. ред. Н. Червенков (2008) и мн. др.

Руководя отделом болгаристики, Н. Н. Червенков способствовал установлению и развитию научных связей с государственными и общественными научными учреждениями России, Украины и Болгарии. Отдел болгаристики бы вовлечен в различные научные исследования с международным участием. Сам исследователь регулярно участвовал в международных научных мероприятиях: Второй конгресс болгаристов, IX конгресс балканистов, ряд конгрессов славистов. Он также входил в состав различных международных редакционных коллегий. Участвовал в трех первых всемирных встречах болгарских СМИ, состоявшихся в Болгарии (София), США (Чикаго) и Италии (Рим) [Челак, 2013: 21]. Отмечая мобильность Николая Николаевича, коллеги по-доброму шутили, подчеркивая, что он в Болгарии бывает чаще, чем дома. И, действительно, у Николая Николаевича сложились устойчивые и деловые контакты с руководством не только болгарских научных учреждений, но и с политическими лидерами государства, что в немалой степени позволяло более мобильно решать насущные проблемы болгарской диаспоры, за которую постоянно переживал ученый. Как подчеркивает Екатерина Ивановна Челак, коллега Николая Ивановича, работавшая под его руководством в отделе болгаристики: «В это время Н. Червенков был принят президентом Болгарии Желю Желевым, которому он представил список (составленный совместно с Александром Милановым) из 11 предложений по политике Болгарии в отношении болгар в Молдавии и на Украине. В них также были включены проблемы образования, постановка вопросов об образовании бессарабских болгар в Болгарии, об определенной помощи школам с преподаванием на болгарском языке, об организации специализаций для учителей и т. д. К концу мандата Желю (1997 г.) состоялось еще несколько обсуждений на эти темы с президентом и советником по национальным вопросам Михаилом Ивановым. Н. Червенков совместно с другим известным болгаристом Молдовы И. Греком представили президенту Желеву записку о своем видении политики Болгарии в отношении болгар за рубежом, выдвинув предложение о создании специального учреждения по работе с болгарскими диаспоры» [Челак, 2013: 22].

В 2003 г. в стенах государственного педагогического университета имени И. Крянгэ Н. Н. Червенков защитил докторскую диссертацию по специальности «Всеобщая история» «Формирование идеи болгарской государственности (середина XVIII – 70-г. XIX в.)».

Нельзя, хотя бы кратко, не остановиться на преподавательской деятельности Николая Николаевича Червенкова. На протяжении долгих лет он читал в государственном педагогическом университете имени И. Крянгэ свой авторский курс «История болгарского народа». В постсоветское время, когда произошел буквально всплеск этноревитализационных настроений, среди этнических элит возникла естественная потребность в сохранении этнокультурной идентичности своих народов. В связи с этим в школах республики, в местах компактного проживания нацменьшинств, стал внедряться курс «История, традиции и культура» представителей той

этносоциальной общности, которая представлена учащимися. Программу изучения истории, традиций и культуры болгар, по которой учатся болгарские дети в Тараклийском районе, в школах с болгарским языком обучения в Кишиневе, подготовил Н. Червенков. Он активно способствовал открытию в г. Тараклия государственного университета, которому спустя несколько лет было присвоено имя Григория Цамблака. С 2004 по 2010 гг. Н. Н. Червенков являлся его первым ректором. Не понаслышке, могу сказать, насколько важна роль личности в развитии конкретного дела. Николай Николаевич буквально поднял из ничего данное учебное заведение, которое наибольшее развитие испытало именно в годы его руководства вузом. Конечно, этому в немалой степени способствовала и государственная поддержка на уровне президентов Республики Молдова и Республики Болгария В. Воронина и Георгия Пырванова [Тараклийский университет, 17. 03. 2009]. Но и после ухода с должности руководителя университета Николай Николаевич не оставлял своего детища, продолжая читать лекции в качестве рядового профессора.

Еще одной стороной богатой натуры Николая Червенкова была его общественная работа. Несмотря на колоссальную загруженность, он находил на это время. Долгие годы являлся членом Координационного совета этнокультурных организаций при Департаменте (ныне Агентстве) национальных отношений и функционирования языков Республики Молдова, членом правления Болгарской общины Республики Молдова, членом руководства общebolгарского комитета «Васил Левски». Но, наряду с этими ответственными и почетными должностями, на особом счету находится еще одно детище Николая Николаевича – научное общество болгаристов, которое долгие годы бессменно возглавлял Николай Николаевич. Выше уже подчеркивалось, что Н. Червенков постоянно уделял внимание талантливой молодежи. Одним из его воспитанников был Иван Думиника, талантливый ученый, в настоящее время уже доктор исторических наук, начальник Управления политики межэтнических отношений Министерства образования и исследований Республики Молдова, сменивший на посту руководителя научного общества болгаристов своего наставника. В связи с уходом Николая Червенкова в мир иной Иван Думиника подчеркнул: «Всю свою жизнь он посвятил исследованию, сохранению и передаче исторической памяти бессарабских болгар. Его дело оставило неизгладимый след как в академических кругах, так и в культурной жизни болгарской диаспоры в Молдове и Украине... Под его руководством Научное общество болгаристов превратилось в ведущий институт с авторитетом за пределами страны. Благодаря его инициативе были проведены сотни мероприятий, изданы десятки сборников и книг, посвященных истории, языку и культуре болгар» [Семковска, 2025].

В 2018 году увидел свет авторский сборник «Историческая болгаристика в Республике Молдова», рубрикация которого ярко представляет широту научных интересов ученого. Это историографические труды, воспоминания о коллегах, предисловия Н. Червенкова к отдельным трудам, где он выступал в

качестве научного редактора, рецензии ученого, отзывы на диссертационные работы и сообщения о конференциях. В сборник вошли как опубликованные, так и впервые увидевшие свет наработки автора. Его публикация вызвала высокую оценку специалистов, отдающих дань профессионализму и богатому научному наследию ученого [Никогло, 2018: 127–128].

На протяжении всей своей творческой карьеры Николай Червенков поддерживал теплые отношения с коллегами Института славяноведения РАН. Добрые связи, сложившиеся у Николая Николаевича с профессором Л. Б. Валевым, переросли в настоящую дружбу. Его научное сотрудничество с институтом продолжилось и после смерти его наставника. В 2003 году дочь Любомира Борисовича Елена Любомировна Валева выступила в качестве редактора сборника «Болгария в XX веке. Очерки политической истории» (Серия «XX век в документах и исследованиях»), материалы которого открываются объемной публикацией Н. Н. Червенкова «Болгарское общество на рубеже веков. Политическая система». Сотрудничество продолжалось и в последующие годы.

За свою наполненную событиями научную и общественную жизнь Николай Николаевич Червенков был удостоен различных высоких наград и званий: почетная медаль «Марин Дринов» Болгарской Академии наук, почетный знак Общеболгарского комитета «Васил Левский», памятная медаль «Иван Вазов» государственного Агентства по делам иностранцев. Он почетный гражданин г. Тараклия Республики Молдова, кавалер высокой награды Республики Молдова – «Gloria Muncii». В Болгарии Н. Червенков был удостоен Ордена «Святые Кирилл и Мефодий» I степени (2018). В информационном сообщении об инициативе правительства Болгарии о награждении профессора Н. Червенкова орденом «Св. Кирилла и Мефодия», в частности, подчеркивается: «профессор Червенков является одним из инициаторов создания государственного органа для болгар за рубежом и способствовал открытию и функционированию Посольства Болгарии в Молдове. Благодаря его деятельности дан большой импульс восстановлению и расширению контактов между Болгарией и болгарской исторической диаспорой в Бессарабском регионе» [Предложиха, 21.02.2018].

Большую поддержку творческой деятельности Николая Николаевича оказывала его супруга Мария Константиновна. Они воспитали и дали прекрасное образование детям Константину и Петру. Николай Николаевич как патриот Болгарии очень хотел, чтобы его дети учились в Софии и приложил к этому максимум усилий. Дети оправдали надежды отца. Стали успешными IT-специалистами и предпринимателями. Николай Николаевич, любя и воспевая своим творчеством Буджакские земли, где родился и вырос, одновременно, всю жизнь носил в сердце любовь к своей этнической Родине – Болгарии. Благодаря тому, что его сыновья нашли себя там, он с Марией Константиновной приняли их приглашение и переехали в Софию, где последние годы проживал ученый.

Тяжелая болезнь подкосила силы Николая Червенкова. 1 июля 2025 года он покинул этот мир. Но живы и еще долгое время будут актуальны труды ученого, память о нем, живущая в сердцах близких и коллег.

**Степанов В. П.**, доктор исторических наук, профессор, зам. гл. ред. журнала «Аbyss»

### Список литературы и источников

- Никогло, 2018 – Никогло Д. Е. Николай Червенков. Историческа българистика в Република Молдова = *Vulgaristica istorică din Republica Moldova*. сборник. съставител Иван Думиника. Кишинев: Lexon-Prim, 2018. 688 с. // *Revista de Etnologie și Culturologie*. Volumul XXIV. P. 127–128.
- Предложиха, 21.02.2018 – Предложиха проф. Николай Червенков за удостояване с орден «Св. Св. Кирил и Методий» // URL: <https://trud.bg/a/articles/%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B8%D1%85%D0%B0-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%84-%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B9-%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%D0%B2-%D0%B7%D0%B0> (дата публикации: 21.02.2018; дата обращения: 08.07.2025).
- Семковска, 01.07.2025 – Семковска Д. Скончался проф. Николай Червенков – выдающийся болгарский ученый в Молдове и Украине // URL: <https://bnr.bg/ru/post/102179055/skonchalsa-prof-nikolai-chervenkov-vidaushtiisa-bolgarskii-uchenii-v-moldove-i-ukraine> (дата публикации: 01.07.2025; дата обращения: 01.07.2025)
- Тараклийский университет, 17. 03. 2009 – Тараклийский университет - детище Молдовы и Болгарии // Независимая Молдова, 17. 03. 2009. // URL: <https://web.archive.org/web/20100621192829/http://www.nm.md/daily/article/2009/03/17/0301.html> (дата публикации: 17. 03. 2009; дата обращения: 05.07.2025).
- Челак, 2013 – Челак Е. Николай Червенков: човек, учен, родолюбец // България: метрополия и диаспора: Сб. по случай 65-годишнината на д.и.н. Николай Червенков / Науч. дружество на бълг. в Реп. Молдова, Ин-т за културно насл. към молд. акад. на науките, Таракл. държавен ун-т «Григорий Цамблак»; редкол.: Иван Думиника [и др.]. К.: SŞB, 2013 (Tipogr. «Bons Offices»). P. 13 – 28.